
PEDIATRIE PRO PRAXI  /  Pediatr. praxi. 2025;26(1):67-70  /  www.pediatriepropraxi.cz70

PRO SESTRY
Kontakt koža na kožu medzi matkou a dieťaťom po pôrode v kontexte dojčenia

bradavky ústami novorodenca, ktoré sa pri 

asistovanom priložení môže uskutočniť ne-

správne. Samoprisatie novorodenca závisí od 

množstva faktorov a okolnosti a zvyčajne pre-

behne do 1 – 2 hodín po pôrode. Zdravotníci 

by mali poskytnúť čas a klásť dôraz na príle-

žitosť dieťaťa priplaziť sa k prsníku až po  jeho 

samoprisatie. 

Zo žien, ktoré mali podporený SSC podľa 

odporúčaných postupov, alebo aspoň čiastoč-

ne, väčšina uviedla, že si myslí že podpora SSC 

po pôrode pozitívne súvisela s ich celkovým 

priebehom dojčenia (Tab. 3). Môžeme kon-

štatovať, že SSC je jedným zo spôsobov, ako 

podporiť dojčenie. Výsledky štúdií ukázali, že 

SSC matky a dieťaťa zvýšilo mieru výlučného 

dojčenia (7, 19). 

Je pozitívne, že väčšina žien (83,07 %) 

dojčilo dieťa pri odchode z  nemocnice. 

Zaznamenali sme rozdiely v dojčení po od-

chode domov medzi ženami, podľa podpory 

SSC, pričom najlepšie výsledky sa zistili u žien 

s  podporeným SSC podľa odporúčaných 

postupov, potom s čiastočne podporeným 

SSC a najhoršie u žien s nepodporeným SSC 

(Tab. 4), z čoho môžeme vyvodiť pozitívnu 

súvislosť podpory SSC so začiatkami dojčenia. 

Aj výsledky iných štúdií preukázali, že včasný 

kontakt zlepšil začatie dojčenia ale aj predĺžil 

trvanie dojčenia u dojčiat (4, 20).

Väčšina žien hodnotila celkové skúsenosti 

s dojčením ako pozitívne. Zistili sme rozdie-

ly v hodnotení skúsenosti žien s dojčením, 

pričom opäť najpozitívnejšie skúsenosti sme 

zaznamenali u žien, ktoré mali podporený 

SSC podľa odporúčaných postupov, potom 

s čiastočne podporeným SSC a najnegatív-

nejšie skúsenosti u žien s nepodporeným SSC 

(Tab. 5), z čoho môžeme opäť konštatovať po-

zitívnu súvislosť medzi SSC a dojčením.

Kontakt koža na kožu poskytuje ideálnu 

postnatálnu starostlivosť pre novorodencov. 

Podpora bezprostredného a nepretržitého SSC 
až do prvého samoprisatia dieťaťa po pôrode 

by sa mala stať prioritou pre sestry/ pôrodné 

asistentky a prirodzeným prvkom bezprostred-

nej starostlivosti o rodičku a dieťa po pôrode. 

Záver
Môžeme konštatovať, že prax podpory 

SSC na Slovensku je potrebné stále zlepšo-

vať, nakoľko sme zistili, že SSC je prospešný 

v kontexte dojčenia. Starostlivosť poskytovaná 

po pôrode by mala byť v súlade nielen s po-

trebami dieťaťa a prianím matky, ale predo

všetkým s najnovšími odporúčaniami v súlade 

s praxou založenou na dôkazoch (Evidence 

based practice). Ak chceme zlepšiť dojčenie, 

mali by sa podporovať postupy, ktoré preuká-

zateľne zlepšujú jeho výsledky a tým je pod-

pora bondingu po pôrode. Sestry/pôrodné 

asistentky podporou SSC podľa odporúčaných 

postupov môžu významne prispieť k úspeš-

nému začatiu ako aj pokračovaniu dojčenia, 

ktoré má významné benefity pre zdravie 

dieťaťa i matky. 
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